

DIARIO DE CORDOBA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera.

TELÉFONO 184

FRANQUEO CONCERTADO

NÚM. 19.567

Suscripción en Córdoba. Por un mes. 2 Ptas. Trimestre. 6 » Semestre. 10 » Año. 18 »
Resto de España Extranjero. Trimestre. 6 » Semestre. 10 » Año. 18 »

DOMINGO 8 DE MARZO DE 1914

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar gratuitamente en la cuarta plana un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su interés exclusivo.

AÑO LX

NOTAS CORDOBESAS (1)

LÁPIDAS CONMEMORATIVAS Y PRIMERAS PIEDRAS

Signos de la cultura de los pueblos son esas lápidas conmemorativas que vemos en las fachadas de las casas donde nacieron o acabaron sus días los hombres ilustres.

Córdoba posee una hermosa colección de ellas, como testimonio de las glorias de sus hijos.

La primera colocada en nuestra ciudad debió a la iniciativa del malogrado escritor don Enrique Rueda, quien abrió una inscripción en la prensa para dedicar una de dichas lápidas al inmortal poeta Góngora.

Apoyado en la casa número 1 de la plaza de la Trinidad y ostenta la siguiente inscripción: «En esta casa murió el 23 de Mayo de 1827 el célebre poeta cordobés don Luis de Góngora y Argote. Recuerdo de varios escritores y amantes de las letras.»

El Ayuntamiento, por iniciativa del concejal don Teodomiro Ramírez de Arellano, acordó en el año 1902 poner lápidas en los edificios donde murieron Ambrosio de Morales, Pablo de Céspedes y José Rey y donde nació el Duque de Rivas.

El descubrimiento de una de ellas, la dedicada a Ambrosio de Morales, constituyó uno de los actos de la feria de Nuestra Señora de la Salud.

Se verificó el 21 de Mayo y asistieron las autoridades, corporaciones y otras personas distinguidas de la capital.

El Padre Antonio Páez, misionero del Inmaculado Corazón de María, pronunció un discurso almito al acto y además fue leído un escrito de don Enrique Rueda.

En las inscripciones de las lápidas y los edificios en que se hallan:

Casa Central de Expositos: «El insigne cronista Ambrosio de Morales nació en esta casa el 21 de Septiembre de 1591. El Ayuntamiento de Córdoba, su patria, le dedica esta memoria. 1902.»

Casa número 1 de la calle de Carniceros: «Pablo de Céspedes, insigne literato, poeta, pintor, escultor y arquitecto, murió en esta casa el 26 de Julio de 1608. El Ayuntamiento de Córdoba, su patria, le dedica esta memoria. 1902.»

Casa número 12 de la calle de José Rey: «Don José María Rey Heredia, sabio matemático y filósofo, murió en esta casa el 28 de Febrero de 1861. El Ayuntamiento de Córdoba, su patria, le dedica esta memoria. 1902.»

Casa número 13 de la calle Angel de Saavedra: «Don Angel de Saavedra, Duque de Rivas, poeta insigne, nació en esta casa el 10 de Marzo de 1791. El Ayuntamiento de Córdoba, su patria, le dedica esta memoria. 1902.»

Al morir el docto literato don Francisco de Borja Pavón el Municipio también acordó colocar otra lámina en la casa número 18 de la antigua calle del Pozo, que en la actualidad tiene el nombre del Ilustre Cronista de Córdoba. En el mármol aparece grabada esta leyenda:

«El sabio humanista don Francisco de Borja Pavón López nació en esta casa el día 10 de Octubre de 1814. El Ayuntamiento de Córdoba dedica esta lámina a su memoria. 1904.»

La Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes conmemoró el centenario de la muerte de Pablo de Céspedes colocando una lámina en la puerta del local donde tiene su domicilio dicha asociación, perteneciente al edificio que ocupan los Museos Arqueológico y de Bellas Artes y el Conservatorio provincial de música.

El 26 de Julio de 1908 se celebró el solemne descubrimiento de la lámina, en la que hay esta inscripción:

«La ciudad de Córdoba, representada por su Ayuntamiento, Cabildo Catedral y Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes, como iniciadores, dedica esta lámina a la memoria del insigne pintor, escultor y poeta Pablo de Céspedes en el tercer centenario de su muerte. 26 Julio 1608. 26 Julio 1908.»

En el acto pronunciaron discursos el Canónigo Lectoral de la Santa Iglesia Catedral don Marcel López Criado y el Presidente de la Academia don Teodomiro Ramírez de Arellano y fueron leídos un trabajo en prosa de don Francisco Marchesi y otro en verso de don Enrique Rueda.

El 2 de Junio de 1912, Córdoba rindió un homenaje al popular músico don Eduardo Luaces descubriendo también solemne una lámina puesta en la fachada de la casa número 117 de la calle de San Fernando, donde dejó de existir el malogrado compositor.

Concurrieron a la ceremonia, yendo en procesión eucarística desde las Casas Consistoriales, el Batallón escolar de Montoro, la Banda municipal de música de Córdoba, las Estudiantinas de Montoro, Paeblonuevo del Terrible y Córdoba, comisiones de los Centros filarmónicos de Cabrer, Penadas y Belmas, representantes de las estudiantinas y gremios de esta capital, todos con banderas, y una comisión del Municipio.

El abogado don Manuel Enriquez Barrios pronunció un discurso desde uno de los balcones de la casa en que figura la lámina.

Esta es de mármol blanco, tiene el busto de Luaces, rodeado de laurel, varios atributos de la música y la leyenda que reproducimos a continuación:

«Llor a Eduardo Luaces. El Excmo. Ayuntamiento y los admiradores del insigne músico, le dedican este recuerdo para perpetuar su memoria. Córdoba 2 Junio 1912. Nació en 22 Enero de 1849. Falleció en esta casa en 2 de Marzo de 1895.»

Las otras lápidas citadas anteriormente también son de mármol blanco pero solo aparecen en ellas las inscripciones reproducidas.

El batallón de cazadores de Llerena, durante su breve permanencia en esta capital quiso consignar un dedicado recuerdo a la memoria del bizarro oficial de dicho cuerpo, hijo de Córdoba.

Del segundo tomo en preparación.

do, don Braulio Loporilla y le dedicó la lámina que figura en la calle de su nombre.

Tiene una artística alegoría formada por la bandera y el escudo del batallón de Llerena, la Cruz laureada de San Fernando y otros atributos, destacándose en letras de oro la inscripción «Calle del teniente Loporilla y debajo, con caracteres negros, «muerto en Melilla el 23 de Julio de 1909.»

Esta lámina fue descubierta el 8 de Diciembre de 1911 y a la ceremonia asistieron un representante del Capitán general de la región, las autoridades locales, todas las fuerzas de la guarnición y algunos parientes de Loporilla.

Don Manuel Enriquez Barrios pronunció un discurso tan elocuente como patriótico.

Por último, el Ayuntamiento, cuando murió Grillo, acordó colocar una lámina en la fachada de la casa donde vivió el primer lus el famoso poeta, pero tal suceso no ha llegado a cumplimentarse por causas que ignoramos.

Un paso en el camino del progreso significa el acto de colocar solemne la primera piedra de un edificio o monumento notable.

En nuestra capital, haciendo una sola excepción, las ceremonias de esa índole no han tenido trascendencia alguna.

La primera que se celebró fue en el año 1877. El Rey don Alfonso XII depositó la primera piedra del cuartel que ostenta el nombre de dicho Monarca.

Después colocáronse la de un monumento que había de erigirse a Cristóbal Colón en el Campo de la Merced, lugar que desde entonces tiene el nombre del insigne descubridor de las Américas; la de otro monumento a don Angel de Saavedra en los jardines del Duque de Rivas; la de un hospital militar en la carrera de la Puente de San Juan, y la de una barriada obrera en la Puente de Colodro, pero de tales proyectos sólo hay, hasta ahora, una pequeña parte de los muros forales del hospital militar.

Posee esta capital una gran figura, a la que el paso de los siglos agiganta en vez de empobrecerla y, sin embargo, no tiene un monumento; ni siquiera una lámina conmemorativa.

Córdoba está obligada a reparar la injusticia que millares de generaciones han cometido con Lucio Anneo Séneca.

Ricardo de Montis.

DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Cese
Ha cesado en el cargo de maestro interino de la primera escuela de niños del Carpio don Jesús Rodríguez Redondo.

Nombramiento
Ha sido nombrado auxiliar interino de Histología de la Escuela de Veterinaria de Córdoba don Felipe Pascual Merino.

Título
El Rectorado de la Universidad de Sevilla ha expedido el título de bachiller al alumno del Instituto general y técnico de Córdoba don Ramón Enrique Casado Gracia.

DE BUJALANCE

Las elecciones
Hasta que llegó a esta ciudad la prensa de la capital correspondiente al domingo, desvaneciendo la creencia que existía de que había de aplicarse el artículo 29 por la circunscripción, no empezaron los trabajos electorales.

Menos ardorosa la lucha que otras veces y más confiados los monárquicos en su buena organización, los preparativos se hacen también menos ostentosos.

Los republicanos, a su vez, no demuestran tampoco entusiasmo ni abrigar esperanzas de triunfo.

No obstante los pocos días invertidos para montar la máquina electoral, la votación será desordenada, porque el pueblo está habituado a cumplir su deber emitiendo el sufragio.

Pronósticos
Aventurado es hacerlos cuando se trata de un censo relativamente numeroso y de un distrito municipal donde el pucherazo quedó entrado hace muchos años. Aun teniendo que la realidad realíctica, me atrevo a adelantar que el señor Barroso, por su significación política e importancia y por sus merecimientos, obtendrá el primer lugar, siguiéndole por este orden los señores Porras, López Amigo y Tapie.

El número de votos que obtenga ahora el candidato republicano será insignificante comparado con el que alcanzó en las elecciones pasadas.

A título de imparcial debo decir que santonos no fueron todos republicanos los que lo votaron y que ahora no serán todos los republicanos los que lo voten, por falta en ellos de organización y entusiasmos.

Dos palabras a teatro
Hoy, que me tras el DIARIO un retrato de la Circe con comentarios de mi querido amigo don Fernando González de Canales Romero, me siento un poco contrariado porque mis suscitaciones de la población me privaron de conocer y aplaudir a tan celebrada artista.

Una nota amarga contienen los comentarios de mi amigo y una apreciación equivocada referente a la falta de público observada, no obstante los méritos extraordinarios de la Circe, que no ha conseguido la «glorificación» de otras veces, en un barracón sucio, descaído y sin techo, ante espectáculos dados por anunciantes de escaso o nulo mérito.

Echa mano el amigo Fernando, para mitigar sus amarguras, a la psicología en las multitudes condenada por García Sánchez, y olvida o ignora que aquellas cuatro tablas que constituyen el barracón «sucio, descaído y sin techo» no eran ni un negocio al estilo de malos artistas o anunciantes. Aquello, que en verdad no merecía el nombre de teatro, se hizo entre cuarenta entusiastas, que nos aportaron docientas pesetas, otros ciento y otros cincuenta.

Eljese bien Canales Romero, aquellos cuarenta que no ganaron una peseta y al que perdieron todo el capital, como en la plaza de toros, constituirían una base de entrada porque eran los primeros abonados con sus familias.

Además, los espectadores fueron siempre el drama, la comedia o la zarzuela, exceptuándose la presentación de la Giraldina, aún en su apogeo, que sin tener nada de la Argentina ni de la Tórcis ni de la Imperio, llevó mucho público y creó que justificadamente.

Aquel teatro pasó a la historia, pero tienen buena memoria de él muchos artistas de verdad y no «anunciados» que hoy figuran en primera fila en los carteles de Madrid.

¿Tiene comparación la compañía presentada por Salado para inaugurar el actual teatro, con la que hizo aquella brillante campaña en el «barraquero» dirigido por el mismo artista?

Soy el primero en lamentar que el éxito de aquella del nuevo teatro, que también fue el primero en elogiar, no resulte todo lo grande que son mis deseos, pero tengo en cuenta mi repetido amigo Canales Romero que no hay público bastante en esta ciudad para darle espectáculo repetido y que por bella que sea una ballarina, al tercer día se queda con sus adoradores, a menos que resalte una estrella de primera magnitud, y de esas pocas por estos pueblos.

Zurita.

5 Marzo 1914.

TRIBUNALES

Nombramiento
Ha sido nombrado auxiliar de la secretaría judicial de Escobedo don Juan de Julián y Barrigón.

Causa por homicidio
Ante la sección segunda de esta Audiencia y con intervención del tribunal del jurado, se celebró ayer la vista de la causa instruida en el juzgado de Posadas contra José Valle Clerico, por el delito de homicidio.

El procesado, en la noche del 15 de Octubre último, se encontraba en una de las habitaciones de la sociedad Real Centro Filarmónico de Posadas con varios socios jugando al «Farol».

Juan José Sánchez Caballero, que también se hallaba jugando en dicha partida, tenía resentimientos antiguos con el procesado por cuestiones de juego.

Con motivo de un juego se suscitó una cuestión entre ambos, la cual degeneró en riña, y accediendo el procesado a revolver apuntó a su contrincante. Este cogió una botella y la arrojó a Valle.

Entonces este hizo dos disparos contra aquel, causándole una herida en la cavidad torácica.

Juan José Sánchez Caballero salió en persecución del procesado, que desde la puerta del edificio hizo otro disparo, cuyo proyectil rebotó en la puerta de la catedral, y en aquel momento Sánchez Caballero dejó de perseguir al Valle y entrando en el vestíbulo del casino, cayó muerto.

El Fiscal calificó los hechos constitutivos de un delito de homicidio, castigado en el artículo 419 del Código penal, por lo que procedía imponer al procesado la pena de 12 años y 1 día de reclusión temporal, accesorias, costas e indemnización.

La defensa, a cargo del letrado don Manuel Enriquez Barrios, hizo un detenido estudio de la forma en que se habían realizado los hechos y terminó su brillante informe solicitando la absolución de su patrocinado, por considerar que obró en legítimos defensas.

Hecho el resumen por la Presidencia, el tribunal del Jurado se retiró a deliberar, dictando veredicto de inculpabilidad y el Tribunal de Derecho absolvió libremente al procesado.

Juicio por jurados
En la sección segunda de esta Audiencia, y con intervención del tribunal del jurado, se celebró mañana la vista de la causa instruida en el juzgado de Pozoblanco, por tentativa de envenenamiento, contra Juana Bravo López.

Será defendida por el abogado señor Molina Albenid y representada por el procurador señor García Varó.

Juicios orales
En la sección primera y en juicio oral y público, se verá la causa procedente del juzgado de Montilla, por el delito de estafas, contra Juan de Tapia Ortega.

La defenderá el letrado señor Soriano y la representará el procurador señor Ramírez.

En la misma sección habrá otro juicio oral: el de la causa seguida en el juzgado de la Rambla, contra José Quintana Pérez, por el delito de hurto.

Los señores Barrios Rajeno y Jiménez tienen a su cargo, respectivamente, la defensa y representación del procesado.

DE ESPEJO

El día de hoy será memorable para don José Fernández Jiménez.

Anunciada tenía su visita a este pueblo y se esperaba que la entrada fuese triunfal, pero aun a cuando se pudiera suponer.

Desde las siete de la tarde, el pueblo, en masa, esperaba en la carretera de Montilla, por donde había de venir el señor Fernández Jiménez, a quien todos deseaban saludar y solemnizar una vez más como diputado por el distrito de Montilla.

Al descender del automóvil en que llegó, fue recibido con una entusiástica ovación. Todos a una aplaudían y vitoreaban al señor Fernández Jiménez, quien, emocionado, correspondía afectuosa a tan grande demostración de entusiasmo.

Rodeado de la multitud y acompañado también de una banda de música, entró en el pueblo, marcando un paso autoritario y lúcido de bozalgas. Dirigióse al Casino de la Amistad, donde se reprodujeron las aclamaciones y los vitores.

Conmovido por la grandiosa acogida de que había sido objeto, se asomó al balcón de dicha

sociedad, expresando su gratitud a este pueblo que siempre le dispensa el mismo recibimiento y rogando que se le concediera un pequeño descanso.

Presentó a un joven obrero albañil de Castro del Río, que lo acompañaba, y usó de la palabra el joven obrero, que puso de relieve en cultura, cautivando la atención de cuantos le escuchaban, por los brillantes párrafos y las delicadas frases con que adornó su discurso de política democrática. Gauté mucho y recibió merecidos aplausos.

Después habló don José Fernández Jiménez, expresándose con acentos de sincera modestia. Con palabra embargada por la emoción, estaba en hermosas y cariñosas frases al auditorio. Este, vivamente impresionado, prorrumió en una atrozadora salva de aplausos. Poco a poco se fue caldenando la palabra del orador y en elocuentes y viriles períodos, interrumpidos por frecuentes ovaciones, desarrolló su programa, en el cual, a las líneas generales de la política del partido liberal democrático, agregó sus firmes propósitos de desplegar todas sus energías en beneficio de Espejo, y al efecto se puso desde luego e incondicionalmente a la disposición de liberales y conservadores y del vecindario todo.

Una ovación delirante acogió las últimas frases, y las felicitaciones al orador fueron tan numerosas como sinceras, prometiendo el auditorio una nueva era para Espejo, de protección de los altos poderes, mediante la valiosa influencia del señor Fernández Jiménez.

Cuando llegó el momento de despedir al diputado, no podía este ocultar la satisfacción que sentía y lo altamente complacido que quedaba de su visita. Marchó con la convicción plena de lo mucho que le querían los espejeños, y con la seguridad de obtener la totalidad de los sufragios de este pueblo cuando llegue el momento de la elección.

R. Pérez Alcázar.

5 Marzo 1914.

INFORMACIÓN MILITAR

Bien venido
Se encuentra en Córdoba el profesor de equitación militar don Arturo Cañero Baena.

Marcha
En uso de permiso ha marchado al Puerto de Santa María el comandante de esta Zona don Javier Ruiz del Portal.

Don José Ortiz Molina en Paeblonuevo del Terrible

Anoche, en el correo de Córdoba, llegó a este pueblo don José Ortiz Molina, vicepresidente de la Diputación provincial.

En la estación le esperaban los señores alcalde de Paeblonuevo, don José Manuel Ramírez; juez municipal, don Lorenzo Arjona; don Juan Didier, don Rafael Morales, don Juan Antonio Lorenzo, don Feliciano Rodríguez, don Zoilo Gallego, don José Hernández, don José R. Lizas, don José Hornillo, don Francisco Vázquez, don José Gans, don Floro Pérez, don Leopoldo Martín Ruiz, don Juan Herrera, don Antonio Solano, don Laidoro García, don Emilio Herrera, don Bernardo Rodrigo, don Juan Galán y don Manuel Willés Mahedano; de Peñarroya don Angarito, don José y don Rodrigo Navarro Marillo, juez municipal este; don C. Bartolomé Villarreal, don José María Guisado, don Angel Guisado y don Alfonso Castillejo; de Fuente Obejuna don Gabriel Quintana, don Juan Antonio Darán y don Antonio Fernández y de Valdequillo los señores don Jesús Caladilla, don Cándido Delgado y don Cecilio Aranda Barquero.

En el hotel de España se obsequió al señor Ortiz Molina con un banquete.

El jefe de los barrosistas de este pueblo delegó el honor del ofrecimiento de la comida al festejado, en don Leonado Martín Ruiz.

Este joven y brillante escritor, que no tiene otro «defecto» sino el de trabajar constantemente por la propagación de las buenas obras, y que es ya más amante de la política que de las letras, aunque de estas sea apasionado y las cultive con cariño, en sentidas frases cumplió su misión y saludó al señor Ortiz Molina en nombre de los conservadores y barrosistas, raudos en el acto.

Vitoró a la simpática unión monárquica, que con todo entusiasmo continúa su labor en beneficio de toda obra que sea patriótica.

Hizo un paréntesis, para recordar al malogrado estadista don José Canales, y seguidamente estudió la actuación política de don Antonio Barroso en la provincia, haciendo una apología de la figura del ilustre jefe.

Fue interrumpido por aclamaciones y vivas al señor Barroso.

Una vez recogidos los aplausos clamorosos e incesantes, dijo que aún le quedaba un viva en su corazón para el Monarca, para el Rey de España, para el Rey liberal.

Fue muy aplaudido.

Don Rafael Morales, don Rodrigo Navarro, don Cecilio Aranda y otros señores hicieron uso de la palabra, y con afectuoso respeto saludaron al señor Ortiz Molina en nombre de los pueblos que representaban en el hermoso acto, de unión y fraternidad.

El señor Ortiz Molina, como remate del banquete, manifestó que, aun cuando la reunión no constituía un acto político, estaba en el deber de manifestar el objeto de su visita, que era el de ponerse en comunicación con el muy numeroso elemento liberal barrosista de esta villa.

En frases muy espontáneas, y con toda la modestia y sencillez que caracteriza al señor Ortiz Molina, expresó su satisfacción por hallarse en Paeblonuevo, en este importante censo industrial donde hoy se respira un ambiente sano, añadiendo que no comprendía cómo antes pudieran vivir aquí, sin emigrar, determinadas personas.

Manifestó a los conmensales que sólo había venido por unas horas para dejar certificado, para hacer constar en el acto, el decidido apoyo y asentimiento espontáneo que prestan todos los

elementos representados en el banquete, a don José Castillejo y Castillejo.

A causa del estado de cosas que se venía padeciendo, mortificando a determinados elementos muy dignos de toda consideración, se ha producido—agregó—esta acción noble y desinteresada, para apoyar con todo interés la necesidad de una buena política, haciéndonos unas para demostrar que nuestra actitud tiene hermosos sentimientos y altura de miras.

Paso de manifiesto, y así lo reconocieron los conservadores, que con la ayuda del partido barrosista de este pueblo, quizá el más numeroso de todos los de la provincia, la victoria del señor Castillejo es tan segura, como era seguro y verdadero el acto de confraternidad que se celebraba.

Dió vivas a Paeblonuevo, interrumpidos por otros a los señores Sánchez Guerra y Barroso, siendo muy aplaudido.

Terminó la reunión en el salón del Casino, donde el digno presidente don José Horrillo, con la delicadeza que le caracteriza, invitó a todos los reunidos, como final del acto.

Gracias a todos, y guarden en el corazón el abrazo fraternal que simboliza la hermosa fiesta de sancho dada en honor de don José Ortiz Molina, de cuya agradable compañía perdurará entre sus amigos el recuerdo.

Hoy por la mañana ha marchado a Hinojosa del Duque el señor Ortiz Molina.

M. Willén.

BOLETIN OFICIAL

Resumen del número correspondiente al día 4 de Marzo: Ministerio de la Gobernación.—Real orden dictando disposiciones relativas al uso de armas.

Ayuntamientos.—Extracto de los acuerdos tomados por el de Fuente Genil en sus sesiones del mes de Enero último.—Distribución de fondos del mismo para satisfacer las obligaciones del mes de Febrero.

Audiencia territorial de Sevilla.—Circular determinando los sistemas de tramitación adoptados por las colonias o posesiones que cita para las comisiones rogatorias relativas a las ofensas comprendidas en el convenio internacional para la supresión de la trata de blancas.

Juicados.—Edictos del de Montilla encargando la busca de dos mulos y un mulo robados el 23 de Febrero del cortijo de la Jaraba, de aquel término; del de Lucena citando a Antonio José Nieto Pérez; del de Posadas interesando el rescate de una burra, dos rucas y cuatro rucos que desaparecieron el 11 de Febrero del cortijo de los Trances, del término de Almodóvar del Río; del de Pozoblanco llamando a María, Rafael y José Vera Martín; del de Montoro notificando sentencias a Antonio Santaella Jiménez, Francisco Padillo Poyatos y Eleuterio Campos Torres, y del de Fuente Obejuna llamando a don Manuel Madueño.

Pagos para mañana
En la Tesorería de esta Delegación de Hacienda serán satisfechos los siguientes libramientos: Don Diego Padilla 559'18 pesetas, y don Joaquín Gómez 83'95.

Libramientos
Se ha ordenado que se satisfagan los libramientos de carácter no preferente cuya fecha de expedición alcance hasta el día 28 de Febrero último.

DE HACIENDA

Pagos para mañana
En la Tesorería de esta Delegación de Hacienda serán satisfechos los siguientes libramientos: Don Diego Padilla 559'18 pesetas, y don Joaquín Gómez 83'95.

Libramientos
Se ha ordenado que se satisfagan los libramientos de carácter no preferente cuya fecha de expedición alcance hasta el día 28 de Febrero último.

NOTAS DE BAENA

Continúa la fiebre electoral, pues los candidatos contrarios al señor Sánchez Guerra no descansan.

Digo los candidatos contrarios refiriéndome a Soriano y Cavanas, si bien este último, que es un muchacho intrépido en materia política, y con muchos deseos de llegar, según se ve no tiene aquí ningún ambiente.

Las hojas volanderas ocupan la atención constante de los electores; ayer, 6, repartieron clandestinamente dos, una que fingía ser de un obrero, pero que no era, hablando contra todo el que tiene, y diciendo sobre poco más o menos que la república nivelaría las fortunas; otra del presidente del oratorio republicano, diciendo que «indiferente», y él está en el secreto de lo contrario, triunfaría su ídolo.

Esto es natural, porque hay que levantar el ánimo y conservar el fuego sagrado.

Antes habíase repartido una hoja del Motín, filosofando a su modo sobre lo que son la urna, el voto, etc., etc., y envenenando el alma de los analfabatos de inteligencia, que hay todavía más que de las letras, hablando de la prostitución de las mujeres y de otras cosas por el orden y cargando la culpa de ello también al voto.

Asimismo ha repartido una hoja anarquista, claro que clandestina también, hablando de sangre, fuego y exterminio, como si así se pudiera edificar; poniendo a Kropotkin en el altar y olvidando a Cristo, que dijo amaos los unos a los otros; y, en fin, los amigos del señor Sánchez Guerra también han repartido una hoja templada, que no se mete con nadie y aboga por la paz y la concordia entre los hombres. Así se llega aquí a la lucha.

A noche el aludido tuvo que disolver una manifestación más o menos espontánea, que al terminar el comicio del señor Rubio acompañó a este al Circulo republicano, dando vivas.

No hay, pues, medio que no utilice el señor Rubio en favor de su jefe el señor Soriano, y hay que confesar, imparcialmente, que sabe lo que se hace.

Estimo indisculpable el triunfo del señor Sánchez Guerra, pero no hay que dudar que los republicanos conocen toda la táctica política y saben dirigirse y conquistar a las multitudes ignoras y agitar y mover y fatigarse y amenazar, y en fin, hacer uso de todo el repertorio necesi-

rio para sostener unas horas, unos días, o unos meses, el delirio en las imaginaciones sencillas. Viven más a la moderna que los otros partidos, que no oponen programa a programa, hechos a hechos, etc., etc.; y hoy se vive en la calle y se piensa a voces y hay que ir, por tanto, al comicio constantemente, porque si no, si en las de-mostraras cada hombre es un voto, el que culti-va mejor al hombre se lleva su voluntad.

Aquí tienen muchos votos las clases conser-vadoras porque la propaganda contraria es de hace cuatro años, y cuando no se triunfa en-seguida pierden los candillos autoridad.

En fin, mañana se verá quién tenía la ra-zón.

Ya tendré al DIARIO al tanto de todo.

C.

DE PUEBLONUEVO DEL TERRIBLE

La lucha electoral

La atención de España está pendiente del resultado de las elecciones de diputados a Cortes.

Los conservadores, los liberales y los repu-blicanos, por ser los tres partidos que con más número de adictos cuentan, son, por tanto, los que más se mueven, los que más ruido produ-cen en la política nacional.

En este pueblo de la noche, en el que siempre ha de haber intriga, hubo y pasó a la historia un gran núcleo de republicanos, capitaneados por don Ramón Rubio. La marcha del pueblo (no por causas políticas, aunque relacionadas con ellas) del mencionado señor, hizo colocarse en la pendiente de la decadencia al partido que dirigía, y las últimas elecciones a concejales, consiguieron una palpable prueba de que aquel gran núcleo de republicanos quedaba reducido a un puñado de alidos, representados por un rabi-sta y cuatro disidentes de Rubio y anidos a los conservadores.

En suma, este Municipio está actualmente constituido en la forma siguiente: conservado-res, 4; liberales barrosistas, 7; liberales laeser-nistas, 2; republicanos aliados a los conserva-dores, 4, y 1 republicano rabista. Total 18 con el alcalde conservador.

Como verá el lector, esta lista demuestra unas grandes luchas políticas y las variaciones que ha habido en este pueblo.

Es natural, que con todos estos matices po-líticos no gane mucho este paciente pueblo.

Con motivo de las elecciones hay gran ma-rejada. Los conservadores publicaron un ma-nifiesto, no ha muchos días; los liberales, otro, recientemente, y ya supondrá el lector que uno y otro se diferencian poco en su contenido.

Los conservadores apoyan la candidatura de don José Castillejo, y algunos liberales a don Javier Gómez de la Serna, ambos contrincantes y ácidos pretendientes de la representación de este distrito de Hinojosa.

Por el pronto, es de suponer que la candi-datura triunfante será la de don José Castillejo, que cuenta con muchas simpatías en el distrito y además, que tiene a su favor el descuento que reina acerca de la política anterior.

El representante anterior se ocupó bien po-co del distrito, y a fuer de imparcial, ya que no somos políticos y tenemos amigos que mili-tan en todas las ideas, nos abstendremos de ha-blar de la labor de abandono, valga la frase, desarrollada antes en este pueblo.

Dije que se habían publicado dos manifiesto-s y quedó algo por decir.

Hoy mismo ha aparecido un tercero que figura suscrito por *Un vecino* y que, si bien habla de manera muy lucida, haciendo gala de cultura y de belleza de expresión, en resumidas cuentas no viene a decir nada, pues que lo que dice está ya muy sabido.

El manifiesto ataca a la política sucia en general, censura que los años ataquen a los otros y, sobre todo, que las pasiones hagan de la política motivo para insultarse.

Todo esto es más antiguo que la misma po-lítica.

Habla después de que los manifiestos de los políticos sólo sirven para entretener al público, y se ocurre preguntar al incógnito autor; y el tuyo ¿para qué sirve? ¿Viene acaso a resolver algún problema?

Esta es la situación política de Pueblonue-vo, a grandes rasgos dicha.

Los grandes acontecimientos políticos, que en los pueblos los constituyen las elecciones, se hallan próximos, quizá estén sucediendo cuando aparezcan estas líneas. Veremos qué ocurre.

El Corresponsal.

5-3-1914.

DE SOCIEDAD

Ha llegado a esta capital, donde per-manece algunos días, don Eugenio Bar-roso Sánchez Guerra, hijo del exminis-tro de la Gobernación don Antonio Bar-roso Castillo.

Se halla enferma la esposa del ilustra-do escritor don Antonio Fernández Fen-oy.

Le deseamos pronto y total restable-cimiento.

Damos el pésame más sentido a nues-tro distinguido amigo el Rector de la pa-rrroquia de San Francisco y San Eulogio don Francisco de P. Velasco Estepa, con motivo del fallecimiento de su sobrino Miguel, hijo de don Leonardo, ocurrido en Puente Genil.

Ha regresado de Pueblonuevo del Ter-rible el diputado provincial don José Ortiz Molina.

Han venido a esta capital los conoci-dos artistas malagueños don José y don Jacinto Fernández Alvarado.

Está enferma, por fortuna no de gra-vedad, la distinguida señorita Carmen Buigue Coca, hija de la virtuosa señora doña María Coca.

Deseamos que recobre la salud en breve.

Han regresado de sus posesiones de Montilla los señores hijos de don Rafael Chaparro.

Acompañado de su señora e hijos, ha marchado al balneario de Villaharta nues-tro distinguido amigo don Elías Cervelló.

El acreditado comerciante don Nico-lás Guirao ha marchado a Barcelona, Lyon y París para hacer las compras de la esta-ción estival.

Anoche marchó a Madrid, después de permanecer unas horas en Córdoba, el vi-ceseecretario de la Audiencia de Cádiz don José Sánchez Guerra y Sáinz, hijo del Ministro de la Gobernación.

Anoche, en el expreso, marchó a Ma-drid el magistrado de aquella Audiencia don Rafael García Vázquez.

Ayer, a las cuatro y media de la tar-de, en la iglesia parroquial del Salvador, recibió las regeneradoras aguas del bau-tismo el niño dado a luz recientemente por la señora doña María García Muñoz, digna esposa del ingeniero don Antonio Ortiz Molina.

El párroco de dicha iglesia don Juan Bautista Rubio administró el Sacramento, imponiendo al neófito los nombres de An-tonio José Rafael de Nuestra Señora de la Fuensanta y de Lourdes.

Apadrinaron al nuevo cristiano sus abuelos don Antonio Ortiz Carmona y doña Josefa Muñoz.

Del Gobierno civil

Licencias de caza

El Gobernador civil concedió ayer licencia de caza al vecino de Espiel don Emilio González B.anco, al de Pezoblanco don Raimundo Moreno, al de Córdoba don Manuel González Mantero y al de Lucena don Pedro Paredes González.

Traslado de un preso

Por este Gobierno civil se han dado las oportunas órdenes para que el recluso en la prisión de Montoro Juan Ayllón Pino sea trasladado a la cárcel de esta capital.

La víspera de la elección en Aguilar

En las próximas elecciones para dipu-tados a Cortes, se presentan como candi-datos por el distrito de Montilla, a cuya circunscripción pertenece esta ciudad, los señores don Luis Carrillo Tiscar, conser-vador, don José Fernández Jiménez, libe-ral romanista y don Manuel Hilario Ayuso, republicano.

Reñida parece que ha de ser la lucha en este pueblo, pues de la votación que resulte, depende el triunfo de los libera-les o republicanos, en virtud de que unos y otros tienen descartado al candidato conservador.

Republicanos y liberales atribuyen el triunfo a su respectivo candidato, pues ya han supuesto que el conservador se reti-rará momentos antes de la elección; no obstante, según informes que tenemos por fidedignos, en una conferencia que sostu-vieron los señores Carrillo y Fernández manifestó el primero al segundo que no se retiraba.

Excusamos decir las cábalas que unos y otros hacen, no faltando quien lleve en el bolsillo la lista de los votos que ha de obtener cada candidato, no sólo en esta ciudad, sino en la circunscripción, lista que varía, como ya supondrán los lecto-res, según el partido a que pertenece el individuo que la lleva.

Los señores Fernández y Ayuso han establecido aquí sus cuarteles generales y tanto aquél como éste no descansan un momento en el trabajo de propaganda electoral que tienen emprendido, pues además de los dos comicios de que ya he dado cuenta en el DIARIO, esta noche se verificará otro republicano en el teatro de las Flores y mañana por la noche se cele-brará otro en el mismo local, organizado por los fernandistas.

Los conservadores parece que están retraídos, pues hasta la fecha no han ce-lebrado ningún acto público. Se ha oído decir a algunos de ellos que no lo necesi-tan, toda vez que su candidato tiene se-gura el acta, pues cuentan con la ayuda que le prestarán los liberales barrosistas de los cuñes es jefe don Ricardo Aparicio y también, al parecer, con los votos de la Juventud maurista, nuevo partido, creado recientemente.

Resumen, que hoy, a nuestro juicio, es imposible vaticinar quién ganará la elec-ción, aunque la mayoría cree que será el liberal o el republicano, si bien la dife-rencia que haya de votos entre ambos será relativamente pequeña.

Miguel Ares.

6 Marzo 1914.

LA BOLSA

Cotizaciones del día 7

Efectos públicos españoles.—4 por 180 per-petuo interior, 80 00 pesetas.—5 por 100 amor-tizable, 99 10.—Cédulas hipotecarias 4 por 100 98 25.

Valores de Sociedades nacionales.—Banco de España, 449 50.—Compañía Arrendataria de Tabacos 289 00.—Banco Hipotecario 217 50.—Banco Hispano Americano 00.—Banco Español de Crédito, 000.

Valores locales.—Sociedad Eléctrica de Ca-ñillas, 109.—Acciones de la Plaza de Toros, 1 500.

Cambios sobre el extranjero.—París a la vis-ta, 6 20.—Londres a la vista, 25 77.

Metas preciosas.—Oreinas antiguas, 7 20.—Id. nuevas, 5 20.—Ore antiguas, 6 20.—Idem nuevo, 5 20.

Sociedad Anónima "La Constancia," Espejo

Por acuerdo de la Junta general de accionistas desde el día de hoy se pagará en la administración de dicha Sociedad siete pesetas cincuenta céntimos por cada acción; para ello tendrá que presentarse ésta y hacer entrega del cupón número 1.

Espejo 20 de Febrero de 1914.

El Cerro Muriano

Anoche se celebró en el Cerro Muria-no una reunión de carácter preparatorio de las elecciones. Usaron de la palabra varios señores, entre ellos don Manuel Barrios Rejano, quien se expresó en tér-minos análogos a los siguientes:

Dos razones me podían excusar de to-mar parte en este acto: la de mi insufici-encia para ello y el no tener costumbre por educación y naturaleza de emplear estridencias de lenguaje en estas reuni-ones, que parece es el obligado por nues-tros contrarios en vísperas de elecciones; y la de la no necesidad de presentarnos a los candidatos que os recomendamos, pues no puede ser desconocido para nosotros ni para ningún cordobés el nombre prestigio-so de D. Antonio Barroso; pero contra estas dos razones que me podían excusar de hablar, tengo otras dos poderosas que me impelen a ello: primera, el sincero afecto y el gran cariño que profeso al señor Bar-roso, que es razón puramente subjetiva o exclusivamente mía; y segunda, el deseo de reparar la gran injusticia con que se desconocen los méritos de ese hombre por sus enemigos que sólo por ciega pasión política pueden combatirlo.

Vosotros lo sabéis; no hay obra gran-de en esta provincia a la que no vaya unido su nombre; no hay empresa digna de elogio en la que no se vea la influencia de su mano protectora; no hay calamidad a la que él no haya acudido, y, aunque parezca una pequeñez, no hay cordobés, por modesto que sea, que en sus mismos asun-tos particulares, no haya obtenido de don Antonio Barroso una influencia, un conse-jo, un esfuerzo para complacerle.

Pues bien; a este hombre de las abnegaciones y de los sacrificios, que sólo vive para Córdoba, y a los otros que forman la candidatura de la coalición monárquica y que yo os recomiendo igualmente, se les combate por llamados redentores que, con promesas que no podrán cumplir y con halagos que olvidarán tan pronto vuelvan la espalda y se vayan adonde los llaman sus intereses, que no son los nuestros, os quieren alucinar y apartar de vuestro tra-bajo que es el que os dignifica y engran-dece, queriendo hacer que aquí reine el escándalo y la revuelta, que sería vuestra ruina, en lugar de la paz y la armonía, que aquí debe existir entre todos nos-tros.

No os dejéis alucinar por palabras que nunca tendrán realidad; no os dejéis lle-var por promesas que nunca serán efecti-vas, y oíd la voz de vuestros jefes, de vuestros verdaderos amigos, de los que no nos vamos ni os abandonamos, sino que aquí convivimos con vosotros, y seguid mi consejo: votad mañana la candidatura que pondremos en vuestras manos los que so-mos vuestros amigos y bien os queremos.

Noticias taurinas

Regreso de Corchaito

Ayer, a las cinco de la tarde, recibim-os de Cádiz el telegrama siguiente: Acabamos de desembarcar de regreso de Caracas y saludamos a la prensa, a los aficionados y amigos.—Corchaito y Cor-cito.

Agradecemos mucho a ambos diestros su atención y les damos la más afectuosa bienvenida.

Anoche, en el tren expreso de Sevilla, llegó a Córdoba nuestro paisano el valien-te matador de toros Fermín Muñoz (Cor-chaito).

En la estación le esperaban casi todos los toreros residentes en esta capital y numerosos amigos y admiradores del simp-ático diestro.

Este, después de saludar cariñosamente a cuantas personas habían acudido a recibirle, se dirigió a su domicilio, acom-pañado por muchos amigos.

Corchaito viene muy satisfecho de la campaña que ha efectuado en América, y en perfecto estado de salud.

Al preguntarle por su hermano Alfonso algunos de los concurrentes contestó que ha quedado en Colombia donde tiene que torear en cuatro corridas.

Reiteramos la bienvenida a Fermín Muñoz.

Paso de Belmonte

En el tren rápido de Madrid pasó ano-che por esta capital con dirección a Se-villa el popular diestro trianero Juan Bel-monte, acompañado de los individuos de su cuadrilla.

En los andenes fué saludado por va-rios amigos sevillanos que habían venido a esperarle y por algunos toreros cordo-beses.

Belmonte nos dijo que está muy satis-fecho del recibimiento que ha tenido en Madrid.

Contestando a preguntas que le diri-gimos nos manifestó que ignora en abso-luto si había sido propuesto para la com-binación de las corridas de la próxima feria de Nuestra Señora de la Salud, aña-diendo que él está siempre dispuesto y deseoso de trabajar en Córdoba.

Con el diestro marcharon a Sevilla los individuos que vinieron a recibirle.

GACETILLAS

En la Catedral

Ayer, a las nueve y media de la mañana, se celebró en el Oratorio de la Santa Iglesia Ca-tedral una solemne misa en honor de Santo Tomás de Aquino. Asistió el venerable Prelado de la Diócesis doctor Gaillamot y Coma, inter-preta de la misa gregoriana de Angolema, dos coros, por la «Schola cantorum» del Seminario Conciliar de San Pelagio, bajo la dirección de su profesor don Pedro Gaillamot.

El sermón estuvo a cargo del profesor del Seminario don Luis García Pérez-Rico, que cantó las glorias de Santo Tomás de Aquino en un bello panegírico.

Al finalizar la Misa, Su Ilustrísima dió la bendición a los fieles, terminando la fiesta con las oraciones de la mañana.

La Escuela de Montes

El Ministro de la Gobernación don José Sán-chez Guerra contestó ayer con el siguiente te-grama al que el día anterior le enviara el alcal-de señor Enrique Barrios: Veo en vuestras señas. Pasan de quince las ca-pitales que han dirigido ofertas Gobierno pidi-endo establecimiento en ellas Escuela Montes. Durante este curso, está acordado continúan alumnos en Madrid sus estudios, y aunque esto tiene carácter provisional, ya comprende que, coincidiendo con el deseo de alumnos y pro-fesores, será difícil en adelante que salga de aquí. Si hubiera de ello la más remota posibilidad, tra-bajaré con todo ahínco para lograr la preferen-cia para nuestra querida Córdoba.

Mercaderes de entusiasmo aplausos la favorable actitud de los ilustres hijos de Cór-doba en este nuevo asunto, tan interesante para la capital y la provincia.

D. E. P.

Ayer entregó cariñosamente el alma a Dios la virtuosa señora doña Carmen Fernández Bed-m, esposa de nuestro querido amigo don Ramón Osate del Rosal.

La finada, que poseía excelentes prendas per-sonales, valoradas por su talento muy claro, fué modelo de hijas y esposas, y siempre vivió consagrada a su familia, en la que dejó un vacío que nunca podrá ser llenado. Poco más de un año hace que se había unido, en un matrimonio que inspiró un amor sincero, con don Ramón Osate, constituyendo un hogar cuya ventura fué recientemente completada con el nacimiento de un hermoso hijo.

La muerte, implacable y ciega, lo ha destrui-do todo en unos días, sumiendo en inconsolab-le duelo a una familia que tenía a la finada como una de sus mejores galas.

Envisamos nuestro muy sentido pésame a nuestro querido amigo don Ramón Osate y de-más familia doliente.

Accidentes

En la Casa de Socorro fueron ayer asistidas las personas siguientes: Matilde Requena, de 14 años de edad, que vive en la calle de Isabel II, número 30, de una contusión en el codo derecho.

Rafael Mora Enriquez, de 21 años, que ha-bita en la calle de los Moriscos, número 43, de una herida contusa en el parietal izquierdo.

Carmen Palmer, de 19 años, con domicilio en la plaza de las Daetas, de una herida incisa en el dedo pulgar de la mano izquierda.

Y Dolores Parades, de 60 años, que vive en la calle de la Palma, número 13, de una herida contusa en la cabeza.

La Santa Misión

En la Catedral estarán las pláticas de la Santa Misión a cargo del Reverendo Padre Diego Navarro y los sermones encomendados al Reverendo Padre Luis Navarro; en San Juan a los RR. PP. Julián Oriol y Miguel de Alarcón, respectivamente, y en San Pedro a los Reve-rendos Padres Agas y Macía y Santiago López, todos jesuitas.

En San Lorenzo a los RR. PP. Jerónimo Basito y Fructuoso Balmes; en San Pablo a los RR. PP. José Mariel y Nicolás María y en Santa Marina a los RR. PP. Tomás Loxato y Nemesio Lorente, del Inmaculado Corazón de María.

El abastecimiento de aguas

Ayer se verificó en el Ayuntamiento la sa-basta para la adquisición de las cañerías de los manantiales del Narojo y las Piedras. El servicio fué adjudicado a la Cordobesa, por ser su proposición la más ventajosa.

Vísperas electorales

Anoche reinó animación extraordinaria en todos los centros políticos, con motivo de las elecciones de diputados a Cortes, circulando ru-mores, noticias e impresiones que la realidad esclarecerá en el día de hoy. Parece que la lacha ha de ser muy animada.

La acreditada LAMPARA Z de filamento metálico estirado, se vende a precios reduci-dos, Cardenal Herrero 40.

Riña entre gitanos

Ayer por la tarde, en la calle de San Basilio, promovieron reyerta varios gitanos y uno de ellos hizo un disparo de pistola, sin consecuen-cias por fortuna.

La guardia municipal detuvo a Manuel F-jardo F-ore, quien, al ser preso, intentó des-armar al dependiente de la autoridad, y a Pastora Velasco Campo y Rafaela Antón Lozada, principales promotoras de la reyerta.

El autor del disparo emprendió la fuga y no ha podido ser capturado.

Don Eugenio Barroso

El distinguido abogado don Eugenio Bar-roso y Sánchez Guerra, hijo del exministro de la Gobernación don Antonio Barroso y Castillo, en compañía del presidente de la Diputación señor García Martínez y otras personalidades del partido democrático, estuvo anoche en el Circo liberal obrero, donde, ante numerosa concurren-cia, pronunció un elocuente discurso de carác-ter electoral.

La Cámara Agrícola

Miñana se reunirá la directiva de la Cáma-ra Agrícola para tratar, entre otros asuntos, del establecimiento de la Escuela de ingenieros de Montes en Córdoba.

De Quintas

Por la Alcaldía Constitucional de Córdoba fué ayer publicado el aviso siguiente: En cumplimiento de lo prevenido en los ar-tículos 98 y 119 de la Ley de reclutamiento vi-gente, a las doce de la mañana del lunes pró-ximo se reunirá el Ayuntamiento de mi presiden-cia en estas Casas Consistoriales con objeto de proceder a la revisión de las exenciones y ex-ceptaciones del servicio militar otorgadas a los mozos de 1913, continuando la operación a la misma hora del día 11 respecto a los compren-didos en el alistamiento de 1912 y el día 12 pa-ra los de 1911.

Lo que se anuncia para el conocimiento de los interesados, a fin de que concurren a los ex-prensados actos con los documentos necesarios

para justificar que subsisten las causas de una respectivo alegato; previniéndose que de no efectuarse quedará incurso en la penalidad que establece el capítulo undécimo de la muni-cionada Ley.

Córdoba 6 de Marzo de 1914 — M. Enri-quez.

Las pedreas

En la Casa de socorro fué asistido ayer el joven José Pedraza Gálvez, a quien Antonio Ortiz Molina le causó una herida en la cabeza, de una pedrada.

El hecho ocurrió en la calle Cruz del Rastro.

Nacimientos y defunciones

En los juzgados municipales fueron hechas ayer las siguientes inscripciones: Distrito de la Derecha.—Defunciones: cua-tro varones. Nacimientos: ninguno. Distrito de la Izquierda.—Defunciones: dos varones y dos hembras. Nacimientos: dos varo-nes y una hembra.

HUERTANOS

Abonad vuestras tierras de regadío con el abono especial de la casa

MERK

Informes: Ambrosio de Morales, 3. Córdoba. De 4 a 7 de la tarde.

El mercado de Córdoba

Prezios corrientes en el mercado de Córdo-ba en el día de ayer, según el Boletín de coti-zación de la Cámara oficial de Comercio e Indus-tria:

Acete franco a 107 56 pesetas los 100 kilos; cebada a 14 53 pesetas el hectolitro; habas cochi-neras a 20 89; idem m. rana a 21 79; alpiste a 57 65; garbanos tiernos de 57 49 a 72 66; idem duros de 45 41 a 63 06; algarrobas a 22 70; en-cina a 11 80; harina caudal extra blanquilla a 44 60 pesetas los 100 kilos; idem corriente a 42 40; idem 3.ª a 32 60; idem recta 1.ª superior asomolada a 44 80; idem 1.ª superior a 44 05; idem 1.ª corriente a 43 50; idem 3.ª a 32 60; idem 4.ª a 18 50; cebaza caudal a 15 75; salvado a 14 80; hoja a 12 25; cebaza de re-lio a 14; salvado a 12 25 y hoja a 12 85.

Cartierista

La guardia civil del puesto de San Pedro, de esta capital, ha detenido al joven de diecisiete años Fernando Moyano Laque () Chico, que en el paseo de la Victoria, trató de sustraer una cartera a un vecino de esta capital.

Dicho sujeto se encuentra reclamado por el delito de robo por los juzgados de Antequera, Calatayud y Huelva.

La Granja Agrícola

Están muy adelantadas las gestiones rela-tivas a la Granja escuela de experimentación agrícola, siendo probable que en breve comen-cen los trabajos para la instalación de aquel im-portante centro.

Que lo limpien

El urinario del Arco Ato de la plaza Mayor se halla obstruido y constituye un foco de in-fección.

Cesación

Don Félix Castro Aguilar ha dejado de pre-star sus servicios en las oficinas del corredor de comercio don Rafael Gavilán Bravo.

Escándalos

Han sido denunciados Vicente Torres Erij-dán y Manuel Ferreira, que promovieron esca-dalo en la calle de San Fernando, y Carmen Bravo López por haber insultado y golpeado, en la calle del Agua, a Carmen Gutiérrez.

Hurto de aceitunas

Han sido denunciados estoreros vecinos de Aguilar por dedicarse al hurto de aceitunas en varias fincas del término de Montalbán.

El médico don Valentín Montero

Nuestro estimado amigo viene para asuntos profesionales a nuestra ciudad el próximo do-mingo y nos rogamos participemos a su clientela, que recibirá consultas de 12 a 5 de la tarde, a quien lo necesite Avenida de Cervantes, núme-ro 16.

INSTITUTRIZ CUIDADOSA

La señorita X está pálida, desmirrada, no tiene humor ni alegría, está triste, vomita con frecuencia, digiere mal, sufre desarreglos y se cansa a la menor fatiga.

La institutriz llama la atención a la señora y le recuerda que en un caso semejante la pa-ciente halló una milagrosa curación con el Jarabe HIPOFOSFITOS SALUD.

Quince días después la madre se convirtió en acérrima propagandista del Jarabe SALUD, ponderando sus excelencias. La niña, desde ent-onces, salta, está contenta, tiene el mayor apé-tito y ha recobrado el color de sus mejillas.

Veintitrés años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares rebuscasas.

Avisos útiles.

—Pídase Sal Vichy-Etat, para bebi-das y Comprimidos Vichy-Etat, efervescentes en envases de origen. Refúse se imitaciones.

—Contra callos y sabalones.—BAL-SAMO ORIENTAL. Premiado con medalla de oro en la Exposición Internacional de Buenos Aires. De venta en las Droguerías, Z. p. terías, Farmacias, Bazaros y Salones de limpiar el cal-zado. Al por mayor Prudencio López e hijo, Je-res de la Frontera.—Representante en Córdoba don Aurelio Martín Ruiz, San Fernando, núme-ro 115.

—Por su riquísimo gusto, perfume delicado, preciosos color ros, propiedades anti-sépticas y especialísima para limpiar la dentu-dura no hay mejor que la Pasta Dentalífrica Ori-ve, Tabo, 1 peseta.

—El cabello completa la fisono-mía de las personas; si varía su cantidad, su co-lor ó su forma, cambia también el aspecto del individuo, y una mujer hermosa y un hombre viril no se conciben sin el cabello abundante y lustroso. Estas cualidades se consiguen con el agua «La Flor de Oro», que se vende en las perfumerías y droguerías.

—La anemia es el precursor de la tisis; evítase enriqueciendo la sangre con Hemo-globina Asimilable Siengre. Venta, farmacia.

—Unos dientes blancos y sanos y una boca fresca y perfumada únicamente se consiguen con el uso del «L'Or Oriental». Pro-bado.

Frascos de 25 y 50 céntimos. Perfumería de Rafael Hoyó, Duque de Bor-nachuelos, 11.

Clinica de las enfermedades de los ojos y Cirujía general del especialista

Dr. Pérez Jiménez

Calle de Pedregosa, números 4 y 6. Horas de consult., de 11 a 1 y de 4 a 6. Gratia para los pobres, a las 4 y 12. Consultas y operaciones en provincias.

(De nuestro servicio especial)

MADRID 7 y 8.— De cuatro de la tarde a cinco de la madrugada.

Madrid

La Escuela de Ingenieros de montes

El Jefe del Gobierno recibió esta mañana a una comisión de personalidades de Soria que, acompañada del Alcalde de Madrid, fué a pedir el traslado a aquella capital de la Escuela de ingenieros de montes.

Dato le contestó que tiene que oír, antes de resolver, al Ministro de Fomento, encargado de emitir dictamen acerca de este asunto.

Lo que dice Dato

El Jefe del Gobierno, al recibir a los periodistas, les dijo que en Barcelona no ocurre novedad.

Habló de las elecciones, insistiendo en que serán muy animadas y en que él confía en el triunfo de la coalición monárquica.

Refiriéndose a las candidaturas que circulan con un sólo nombre monárquico manifestó que no cree que sean obra de los candidatos de la coalición monárquica, pues lo impediría su honor.

Estamos interesados—añadió—en formar un cuadro que salga triunfante por completo.

Terminó lamentando las detenciones, efectuadas anoche, de tres jóvenes mauristas y declaró que estas son ofensivas de la policía, de las cuales no se puede hacer responsable al Gobierno.

Una conferencia

El Ministro de la Gobernación manifestó a los representantes de la prensa que solo tenía que comunicarles que había celebrado una conferencia con el Conde de Romanones.

La Familia Real

El Rey, después de despachar con el Jefe del Gobierno, salió solo, dirigiéndose a la Casa de Campo, donde paseaba la Reina con la Archiduquesa Isabel.

Juntos marcharon, en automóvil, llegando hasta el Colmenar y regresando a la una de la tarde.

A To'edo

La Infanta doña Isabel marchó esta mañana a Toledo.

La «Gaceta»

La «Gaceta» publica hoy las siguientes disposiciones de interés:

Ordenando que la enseñanza que se daba en la Escuela de ingenieros de montes del Escorial, desde el día 16 del corriente se dé en la Escuela de ingenieros de minas de Madrid hasta que se decida el sitio en que haya de ser instalada aquella definitivamente.

Disponiendo que las Exposiciones de Bellas Artes que se celebren en España tengan siempre carácter internacional.

Real orden convocando para proveer dos plazas en la Academia del cuerpo administrativo de la Armada.

El asunto Weyler

El periódico «A B C», comentando el relevo de Weyler, lamenta que deje planteada en Barcelona una huelga gravísima, marchándose cuando parecía que, a causa de las elecciones, era más necesaria su presencia.

Weyler, como muchos—añade—ha obtenido de su patria honores, riquezas y consideraciones y, si se hiciera una liquidación para saber qué han dado estos hombres, España no saldría, seguramente, gananciosa.

Balace del Banco

El balance del Banco de España correspondiente a la semana actual ofrece el resultado que sigue:

Aumenta el oro 2.025.977 pesetas.

Aumentan los billetes 6.471.800.

Y disminuye la plata 5.969.830.

El Padre Coloma

Se ha agravado nuevamente la enfermedad que padece el Padre Coloma.

Las impresiones de los médicos que le asisten son pesimistas.

Vísperas electorales

Hacia muchos años que la víspera del día de las elecciones generales no se notaba la efervescencia extraordinaria y el gran movimiento que en el actual.

Los jóvenes mauristas utilizan todos los medios de propaganda.

En los círculos políticos se hacen infinitas conjeturas respecto a lo que ocurrirá mañana.

La impresión general es que triunfará el Gobierno.

Las senadurías vitalicias

En los círculos políticos se extiende el rumor de que el miércoles próximo se propondrán las senadurías vitalicias.

Afirmase que para diecinueve vacantes hay cuarenta y tres candidatos.

Aprobación de un crédito

La comisión permanente del Consejo de Estado ha aprobado la concesión de un crédito de quinientas mil pesetas con destino al Congreso postal que se celebrará en Madrid durante el mes de Septiembre.

Cuestión resuelta

Ha quedado resuelta definitivamente la cuestión entre la Sociedad general Azucarera y el Banco de España.

Este prestará a aquella 9.500.000 pesetas para que pague a los productores de remolacha de Navarra y Aragón.

Ministro enfermo

El Ministro de Instrucción pública sigue enfermo.

Hoy tampoco ha asistido a su despacho.

Los comisionados de Cuenca

La comisión de Cuenca, fué a visitar a Dato, esta tarde.

El Presidente del Consejo le manifestó

Individuos sospechosos

En Villafranca del Panadés reina gran alarma, pues han llegado varios individuos sospechosos para intervenir en las elecciones.

Témese que mañana ocurran gravísimos sucesos.

Suspensión de trabajos

Un telegrama oficial de León dice que en las minas de Santa Luisa ha sido necesario suspender los trabajos a causa de la actitud hostil de un grupo de huelguistas.

El Capitán general de Cataluña

Llegó a Barcelona el nuevo Capitán general de Cataluña Villar y Villate.

En la estación le esperaban las autoridades, los generales y todos los jefes y oficiales de la guarnición francos de servicio, el Presidente del Círculo conservador, significados conservadores y otras muchas personas.

El recibimiento fué muy cariñoso.

La huelga de los tranvías

Dicen de Barcelona que el servicio de tranvías se efectúa con regularidad, aunque circula menor número que de ordinario y los utilizan pocas personas.

En algunos sólo van el conductor y dos ingenieros.

La guardia civil vigila las líneas.

Los huelguistas pasean tranquilamente por las ramblas.

La mayoría de estos pertenece a la línea de San Andrés.

La comisión de la huelga se ha constituido en sesión permanente en el edificio de la Unión ferroviaria.

El local está lleno de empleados de los tranvías.

Casi todos los huelguistas visten de uniforme.

Calculase en un cincuenta por ciento el número de los tranvías que han abandonado el trabajo.

Para las elecciones

Ha llegado a Alcoy el Marqués de la Cortina para presenciar las elecciones de mañana, en representación del Conde de Romanones.

Se han reconcentrado fuerzas de la guardia civil.

Una sentencia

La Audiencia de Bilbao ha condenado a la Diputación a devolver al Banco español de Río de la Plata 825.000 pesetas que le cobró, como impuesto, por haber establecido una sucursal en aquella población.

Los presupuestos de Valencia

El Presidente del Ateneo Mercantil de Valencia ha presentado un nuevo recurso contra los presupuestos municipales.

El Gobernador lo ha aceptado, remitiéndolo a Madrid.

Funerales por Polavieja

En la basílica de Santiago se celebraron solemnes funerales por el Capitán general Polavieja.

Asistieron las autoridades y otras muchas personas de significación.

La huelga de Barcelona

Según nuevos telegramas de Barcelona, a las siete de la noche firmaron el convenio de la huelga ochocientos noventa y cinco empleados de tranvías.

El Gobernador insiste en que la huelga es ilegal y así lo comunicará un delegado de dicha autoridad en el mitin que ha de celebrarse esta noche.

Soldados de ingenieros se encargarán de conducir los tranvías.

Vigílanse las afueras de la población.

Precauciones en Bilbao

El Gobernador de Bilbao ha conferenciado con los jefes de la guardia civil, de los milones y de la policía, dándoles instrucciones para que mañana se asegure el orden.

No obstante, anunciase alborotos.

La lucha será entre los republicanos y bizañistas.

Candidato que se retira

Según telegrama el Gobernador de Toledo, ha retirado su candidatura el sacerdote Novales.

Mitin reformista

En Huelva se celebró un mitin reformista.

Estuvo bastante concurrido.

No ocurrieron incidentes.

Mitin aplazado

En Cabañas ha sido aplazado el mitin socialista anunciado para esta noche.

Belmonte en Sevil la

En el tren rápido de Madrid llegó a Sevilla el matador de toros Belmonte.

En la estación le esperaba un gentío inmenso que le recibió con una gran ovación.

Varios amigos y admiradores del diestro le llevaron a su domicilio en hombros, no cesando en todo el trayecto las ovaciones.

En las calles del tránsito era tal la aglomeración de público que fué necesario suspender la circulación de los tranvías.

Belmonte tuvo que salir al balcón de su casa para dar las gracias a la multitud por aquella manifestación de simpatía.

Extranjero

Estado de sitio

Participan de Atenas que el Gobierno griego ha declarado en estado de sitio a Santicuarante en un radio de tres millas.

Maniobras navales

En el consejo celebrado esta mañana por los ministros franceses en el palacio del Eliseo se acordó que del 14 al 31 de Mayo próximo se celebren grandes maniobras navales.

Los Reyes de Albania

Comunican de Durazzo que los Reyes de Albania llegaron a aquel puerto a bordo de un buque austriaco.

Lo escoltaban tres navíos de guerra, uno francés, otro inglés y otro italiano.

Esta tarde desembarcaron, obteniendo un recibimiento grandioso.

Les esperaban las autoridades, corporaciones y un inmenso gentío que les acompañó hasta el palacio, tributándoles ovaciones delirantes.

Ultima hora

Tumultos en un mitin

Madrid 8, 6 m. Telegrafían de Oviedo que en el mitin reformista celebrado anoche en aquella capital se promovieron grandes escándalos.

Todos los oradores fueron interrumpidos por los socialistas.

Al levantarse don Melquiades Alvarez parte del público lo silbó estrepitosamente. Aquel anunció que pronto gobernará y empezó a atacar con rudeza a los socialistas.

El alboroto adquirió tales proporciones que don Melquiades tuvo que suspender su discurso.

Muchos concurrentes se golpearon.

Intervino la policía y también la agredieron los alborotadores.

Un espectador resultó gravemente herido y un policía con una contusión en un ojo.

Se practicaron varias detenciones.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Jurn de Dios, fundador, y San Julián, arzobispo de Toledo.—Mañana.—Santo Francisca, viuda romana.

Júbilo alvarar.—Hoy y mañana en la parroquia de San Francisco, en sufragio por las almas de los esposos don Rafael Pineda Molina y doña Araceli Marin Esquinas, en cumplimiento de su disposición testamentaria.

Cerita de María.—Los asociados visitarán hoy a Nuestra Señora de la Concepción, en la parroquia de San Francisco.—Mañana a Nuestra Señora del Rosario, en la iglesia de San Pablo.

Desde el día 1.º al 14, ambos inclusivos, se dirá una Misa en la Parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, que será aplicada por el alma de la Excmo. Sra. Condesa de Torres-Cabrera; los días de trabajo se dirá a las nueve y media y los domingos a las diez.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

ESPECTACULOS

Teatro-Círculo del Gran Capitán

Cinematográfico artístico. Hoy estreno de la interesante película de 1.800 metros, dividida en tres partes, «S. M. el dinero».

A las ocho de la noche. Precios: Palcos sin entradas, 2'00 pesetas.—Sillas con entrada, 0'40 céntimos.—Anfiteatro con entrada, 0'25.—Entrada de palco, 0'40 céntimos.—Entrada de grada, 0'10 céntimos.

En ambos precios está incluido el impuesto.

Gran Café de Colón

Cinematográfico por el consumo. Todos los días, a las ocho de la noche, nuevas proyecciones cinematográficas de preciosas películas con aparato último modelo Pathé Inglés.

Los domingos y días festivos darán principio a las seis de la tarde, con programa especial.

Luis Sánchez Gallego

MÉDICO. Consulta de 1 a 3 de la tarde. Gratis de 8 a 10 de la mañana. — PLAZA MAYOR, 46 —

COLORES PALIDOS

ANEMIA DEBILIDAD EXTERIORIZADA AGOTAMIENTO de las FUERZAS, etc. curadas radicalmente por el HIERRO BRAVAIS

Todas farmacias y 130, r. Lafayette, París.—Folleto gratis.

Clinica de las enfermedades de los ojos

POR EL LICENCIADO GUTIERREZ SISTERNES

Médico oculista por oposición de la BENEFICENCIA PROVINCIAL

ALFONSO XIII, 53 (ANTES LICEO.)

Horas: de una a tres de la tarde.—Para los pobres de ocho a nueve de la mañana.

Cocineros

Pan rayado de superior calidad en bolsa: a 80 y 20 céntimos en la Panadería Catalana y sus sucursales.

Farmacia

Véndese en importante población de la provincia.—Razón en esta Administración.

SOCIEDAD DE GANADEROS

DE LA PROVINCIA DE CÓRDOBA

REGISTRO DEL DIA 7 DE MARZO DE 1914

Semana del 9 al 16 de Marzo de 1914

Reses mayores

Don Manuel Roldán 1 a 2'05 pesetas.—Don Francisco Páez 2 a 2'06.—Don Antonio Guerra 2 a 2'06.—Don Francisco Páez 4 a 2'06.—Don Pedro Ramón Oñadas 2 a 2'06.—Don Antonio del Valle 6 a 2'06.—Don Manuel Montilla 2 a 2'06.—Don L. Gabriel García 4 a 2'06.—Don León García 4 a 2'07.—Don Francisco Gálvez 2 a 2'08.—Don Francisco Salinas (rest.) a pesetas 2 08.

Terneras

Don Manuel Montilla 3 a 2'56.—Don Antonio del Valle 3 a 2'57.

Menores

Don José Cuesta 8 a 1'42 pesetas.—Don José María Angulo 20 a 1'42.—Don Eduardo Cadena 15 a 1'42.—Don Antonio Guerra 20 a 1'43.—Sra. Vinda de Zamora 15 a 1'43.—Don Francisco Salinas (rest.) a 1'43.

Nota.—Los precios libres para el entrador son: De 1'82 a 1'85 pesetas para el ganado vacuno. De 2'33 a 2'34 para el de terneras. De 1'19 a 1'20 para el lanar y cabrío.

Precios de venta al público del 10 de Marzo hasta nueva cotización

	Pesetas
Vaca con hueso a	2 12
» sin »	2 84
Ternera con »	2 66
» sin »	3 66
Macho	1 78

El Secretario, L. Gabriel García.

José Barea, hijo

Labrador, ganadero y abastecedor de carnes

PRECIOS AL PÚBLICO

	Pesetas
Vaca con hueso, kilo á	2 12
Idem sin hueso, á	2 84
Ternera lechal extra, con hueso, á	2 70
Idem sin hueso á	3 70
Macho á	1 82

AVISO

Recomendamos a las personas de buen paladar, compren sus aceites en la Oliveras: esta casa los vende puros, son elaborados sin extraer de las aceitunas sus primeras partes, sin obligar los orujos para evitar el gusto áspero que dejan.

Son riquísimos sus vinos embotellados de Valdepeñ, extra añejo y añejo corriente, aguardiente de Cazalla, vinagre de uva, cognac y garbanos.

A los precios más reducidos en la plaza, se mandan a domicilio. Cister, 4.

Se admiten representaciones.

Importante

En casa de los señores Carbonell y Compañía, Angel de Saavedra 13, se vende MAIZ PLATA, buena clase, a pesetas 20 00 los 100 kilos sobre vagón Córdoba. Envase comprendido.

Cebada rusa, muy granada, a 7 25 pesetas fanega sobre vagón Sevilla y a 7 75 sobre vagón Córdoba, con esco.

A los compradores de Córdoba se les servirá a domicilio.

CABALLERO ESTABLE

desos vivir en familia. Razón en esta Administración.

El ideal de los inyectables hipodérmicos!

AUTOINYECTABLE POBLADOR

Medicamentos para inyecciones hipodérmicas perfectamente esterilizados y dosificación exactísima.

No necesitan aparatos ni jeringuillas y tienen la inmensa ventaja de ser nuevo cada aparato inyector para cada enfermo.

Económico, pues puede adquirirse únicamente material para una sola inyección. Se ha empleado millones de veces con muy buenos resultados, prácticos, de seguridad garantida.

Depositarlos exclusivos para la venta Centro Técnico Industrial María Cristina, 4.—Córdoba

Café del Gran Capitán

Especialidad en café, vinos y coñac. Chocolates y pastas 30 céntimos. Gran surtido en cerveza al grifo y embotellada de varias marcas.

Especialidad en café y esmerada elaboración por los acreditados maestros hermanos Torres.

Teléfono número 31

LA SEÑORA

DOÑA CARMEN FERNANDEZ BIEDMA

FALLECIÓ EL DÍA 7 DE MARZO DE 1914

A LAS SIETE DE LA TARDE

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

Su desconsolado esposo don Ramón Cañete del Rosal; su hijo don Ramón; madre doña María Biedma Alcalá; padres políticos don Cristóbal Cañete del Rosal y doña Rafaela del Rosal Rodríguez; hermanos don Francisco, don Rafael, don Manuel, doña Rosario y doña Ana; tíos, tíos políticos, primos y demás parientes de la finada

Q. E. P. D.

Ruegan a las personas que por olvido no hayan recibido esquila de invitación se sirvan encomendarla a Dios nuestro Señor y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma habrá de celebrarse hoy, a las cuatro de la tarde, en la iglesia parroquial de San Pedro, por cuyo favor les vivirán agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despiende en el cementerio.



La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social. 12.000.000 de pesetas
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

CUARENTA Y SIETE AÑOS DE EXISTENCIA
Representantes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
SEGUROS SOBRE LA VIDA • SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SUBDIRECTOR EN ESTA PROVINCIA,
DON ANTONIO VAZQUEZ
Oficinas, ALFONSO XIII, N.º 49 (ANTES LICEO)—CÓRDOBA

Esta Compañía ha adquirido las carteras de La Urbana, La Polar, La Urbana y El Sena, ramo de vida, y La Realidad de incendios.

HERNIADOS Maravillosa curación radical en señor de 59 años.

Señor don Pedro Ramón, Barcelona.—Sabadell, 18 Febrero 1914.—Muy señor mío:—pase a darle mis pruebas de gratitud por el resultado maravilloso de sus aparatos, que ha sido admirable en la hernia que venía padeciendo, pues a los siete meses de llevar su aparato quedé completamente curado, cosa que nunca hubiera creído dada mi edad de 59 años. Tan agradecido estoy que puede usted contar siempre con mi firma para testimoniar las excelencias de sus aparatos, que ya no me parecen caros, porque la persona que acude a un remedio para la curación de su enfermedad y la obtiene, nunca puede calificarlo de precio excesivo.—Su muy atento s. s. q. b. s. m.,

JUAN BALLARA, industrial y propietario.
La garantía, la superioridad se ha demostrado en los Tribunales de justicia como anteriormente ante las Academias científicas. En todas edades y ambos sexos obtienen alivio inmediato y curación radical a los pocos meses de cuantos se dirigen al despacho del especialista don Pedro Ramón. Fídense, gratis, el librito instructivo, CARMEN, número 38, piso 1.º, Barcelona.

Fomento Agrícola de Andalucía

Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario y Sindical
constituida conforme a la vigente Ley de Asociaciones
en 19 de Octubre de 1913.

Domicilio provisional: Julio Burell, 7.-Córdoba

Capital cooperativo de fundación. . . 100.000 pesetas.
Id. suscripto hasta último de Febrero. . 146.000 pesetas.

Fomento Agrícola de Andalucía abrirá sus operaciones de préstamo en primer de Mayo próximo, concediéndolas a los socios incorporados a sus Grupos Sindicales. Sus préstamos devengarán interés a razón del 5 por 100 anual.

Fomento Agrícola de Andalucía contrata por encargo de sus socios con las reputadas Compañías EL DIA y LA ESTRELLA, los seguros de edificios, fábricas y cosechas.

Con la Compañía LA ESTRELLA los seguros de accidentes del trabajo. Con la Casa FELIX SCHLAYER, sucesor de Ahles, la compra de maquinaria agrícola. Los premios de la contratación de seguros y maquinaria agrícola son abonados INTEGRALMENTE a los respectivos socios en sus CUENTAS de AHORRO. Actualmente se gestiona por la Sociedad con diferentes Compañías y entidades, la Comisión social de compra de abonos, venta de frutos agrícolas y seguro de ganados.

Los socios que se propongan utilizar en Mayo próximo las operaciones de crédito sindical, deben pedir a la Dirección general la constitución de sus respectivos Grupos, antes del día 10 de Abril próximo o ingresar antes de expresada fecha en los ya constituidos.

Estatutos sociales y toda clase de antecedentes pidanse al Director general, Julio Burell, número 7. - Córdoba.

L'ABEILLE

COMPAÑIAS FRANCESAS DE SEGUROS
Autorizadas de conformidad con las Leyes

Contra Incendios (1857)	Capital Social: Frs. 12.000.000 (1/4 desembolsado.) Reservas: Frs. 6.900.000.
Sobre la Vida (1878)	Capital social: Frs. 4.000.000 (1/4 desembolsado.) Reservas: Frs. 61.000.000.
Contra los Accidentes (1881)	Capital social: Frs. 4.000.000 (1/4 desembolsado.) Reservas: Frs. 35.706.116/79.
Contra el Pedrisco (1906)	Capital Social: Frs. 4.000.000 (enteramente desembolsados) Reservas: Frs. 2.400.000.

Agente general en Córdoba: D. Fernando Barrionuevo, Saravias, n.º 1
Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros en 3 de Febrero de 1914

BRONQUITIS, TOS FERINA

y toda clase de toses nerviosas y rebeldes de los catarros agudos y crónicos. curadas radicalmente con el

FERINOL

Precio del frasco: 3 pesetas.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

Al por mayor en las Cantinos de Especificos.

De venta en Córdoba: Fuentes Hermanos, Droguería.—Señora viuda don Mariano Urbano, Alfaro, 11 al 17.—Unión Farmacéutica Cordobesa.—Don Francisco Yebes, Conde de Cárdenas, 21.



FERINOL

La Mundial

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS
Domicilio: MADRID.—Zemilla, número 11

Capital social. 1.000.000 de pesetas suscripto
250.000 pesetas desembolsado

Autorizada por Reales órdenes de 8 Julio 1909 y 1 Abril 1912
Inscripta en el Registro del Ministerio de Fomento.

Efectuados los depósitos necesarios conforme a la Ley de Seguros de 14 Mayo 1908

Seguros mínimos de vida: Supervivencia, Previsión y Ahorro

Seguros de ganados: Robo, hurto y extravío

Delegación de Córdoba: Huerto de San Pablo, núm. 23

Acordado el desembolso de otras 255.000 pesetas.

Aprobado por la Comisaría general de Seguros en 27 de Abril de 1912

EL POLIGENOL, LA NEURASTENIA Y LA TUBERCULOSIS

La TUBERCULOSIS es la enfermedad más extendida y que más estragos causa en la especie humana. Se divide en tres periodos:

El primero se manifiesta de tres formas distintas.

La primera empieza por entorpecimiento general de todo el cuerpo, dolores de cabeza, flojedad en los músculos del pecho y dolor en esta cavidad, catarros frecuentes con dificultad y expectoración, tos fuerte que se repite cuando se anda o se bebe algún líquido frío, somnolencia, supresión de algún flujo habitual como el de la orina, flujo blanco, etc.

La segunda por una conformación viciosa de la cavidad del pecho, bien sea heredada o adquirida por cualquier accidente, temperamento muy irritable, tristeza constante, respiración difícil, dolores muy lentos en las plantas de los pies y de las manos, espantos de sangre, apetito constante pero sin aumento de nutrición, flujos de sangre por la nariz, etcétera.

La tercera por un temperamento apático, falta de ideas, presentación algunas veces de manchas azules en la piel, inflamación de los tejidos y ulceraciones en las encías, expectoración abundante por las mañanas con sabor saado, tos y endurecimiento de las glándulas del cuello.

Estas tres formas, aunque distintas, convergen entre sí y son las manifestaciones últimas de la ANEMIA, RAQUITISMO, ESCROFULA, NEURASTENIA, CATARROS Y BRONQUITIS, que han pasado al primer periodo de la TUBERCULOSIS.

El segundo periodo es la agravación de todos estos síntomas y el tercero es la

suma gravedad y complicación de todos para el cual no existe remedio.

El médico sabe que el ARENAL, LA NUCLEINA, LOS GLICEROFOSFATOS Y EL TIOCOL, son substancias que cada una por sí sola puede administrarse a un individuo que padezca algunas de las enfermedades que dan origen a la TUBERCULOSIS y hacerles experimentar una mejoría y hasta una curación.

El POLIGENOL es la asociación del ARENAL, NUCLEINA, GLICEROFOSFATO DE SODA, POTASA Y MAGNESIA Y TIOCOL. Estas fuerzas unidas dan origen a un compuesto que es lo que se llama POLIGENOL, cuyo valor terapéutico es de la mayor importancia.

Sabiendo de lo que el POLIGENOL se compone, teóricamente puede demostrarse que es un preventivo contra la TUBERCULOSIS; porque demostrarse puede también que cura las enfermedades que la producen.

Pero esto, aunque no deja de tener importancia no es bastante para ensalzarle.

LA SUPREMA importancia del POLIGENOL está en que CURA LA TUBERCULOSIS.

Esta afirmación es exacta, y lo es porque no ha sido la teoría sino la práctica quien lo ha demostrado.

Enfermos atacados de la TUBERCULOSIS comprobada por la expectoración purulenta, por la existencia del bacilo de COCH y por los demás síntomas acusadores de la enfermedad han sido totalmente curados bajo el tratamiento del POLIGENOL.

En honor de la verdad, diremos que las curaciones de Tuberculosis que bajo

la acción del POLIGENOL se han conseguido, han sido en individuos del primer periodo y principios del segundo.

Por lo tanto, aconsejamos el uso del POLIGENOL tan pronto como se presenten la ANEMIA, RAQUITISMO, ESCROFULA, NEURASTENIA, BRONQUITIS, CATARROS, CONVALESCENCIAS DE LA GRIPE y enfermedades graves, porque estas, infaliblemente, las cura el POLIGENOL.

El que desgraciadamente ha contraído la TUBERCULOSIS acuda con presteza a tomar el POLIGENOL, porque al principio se cura esta enfermedad, cuando está avanzada es muy difícil.

Desde los primeros días que se toma el POLIGENOL el enfermo se da cuenta de su acción bienhechora y experimenta una sensación de firmeza y alegría que nunca tuvo.

El apetito, perdido casi siempre, renace, la tristeza se torna en alegría, el peso del cuerpo aumenta (en algunos casos hasta SEIS KILOS en un mes), las ideas pesimistas se truncan en esperanzas de cura y ayudan moralmente al mismo tiempo. En una palabra, con el POLIGENOL entra la felicidad en los hogares, con él va la salud, que es la riqueza y el bienestar más grande del hombre.

Hay personas, que aun estando en el más perfecto estado de salud, el POLIGENOL les está indicado. Son estas, las que se dedican a los negocios o al estudio y tienen necesidad de forzar la imaginación.

Estas personas hacen un gasto de fósforo excesivo, que la natural alimentación no les produce y llega el día que

esta falta insensible al principio, se ha de notar.

Por eso se observa que el contingente más grande de NEURASTENICOS, lo da la clase intelectual y los hombres de negocios.

El POLIGENOL, es infalible como preventivo de la TUBERCULOSIS; la NEURASTENIA es una de las enfermedades que las pueden producir, en la cura el POLIGENOL. Si la cura cómo no ha de prevenirla? Y no es mejor prevenirla que curarla? Indudablemente que sí.

Por eso todo el que trabaja mentalmente, debe tratar de reponer las fuerzas cerebrales para mantener el equilibrio constante y no llegar a ser NEURASTENICO.

La NEURASTENIA es una enfermedad muy triste y además es la manifestación de una inteligencia que empieza a decaer.

Tratemos, cuando menos, de ser siempre los mismos, ser menos es también muy triste, y puesto que está en nosotros mismos ahuyentar la tristeza, y la tristeza es el decaimiento, busquemos la síntesis que es el POLIGENOL que nutre las células endebles y regenera las atrofiadas.

Tomad el POLIGENOL y acometed las más grandes empresas pensadoras, sin miedo de que e cerebro se resienta; lo fortifica y nutre en alto grado.

El POLIGENOL se vende en todas las farmacias al precio de 5 pesetas frasco y se envía a todas partes, remitiendo dicha cantidad en sobre monedero, giro postal o letra de fácil cobro a

Juan López Gutiérrez, Laboratorio Nacional, Málaga.

La Confianza

Gran establecimiento de productos alimenticios

Esta casa, instalada a la moderna por las condiciones higiénicas en que están colocados los artículos para evitar el contacto de humedad, polvo, moscas y demás insectos que perjudican mucho a la salud, está a la disposición del público y su dueño invita a todos, y con preferencia a las personas delicadas e inteligentes, a que pasen a esta su casa para hacerse cargo de la verdad de lo anunciado, que podrán comprobar.

Acaba de recibirse un gran surtido en chorizos, longaniza, morcilla, embuchado de puro lomo de Candelario, chorizos de la Rioja y jamones de Avilés. En cafés tostados a la perfección del almacén más importante de Barcelona las clases principales de Puerto Rico, Caracolillo y Moka. Garbanzos de Castilla en varias clases y tamaños. Habichuelas de Castilla blancas y moradas. Lentejas de Castilla lo más selecto. Galletas Victoria muchas clases. Chocolates y conservas de las mejores y más acreditadas marcas. Caldo Maggi, pastas para sopa de primera clase de estas fábricas y catalanas, todo fresco y bueno. Bacalao legítimo de Irlanda, Escocia y Labrador, almacenado en departamento perfectamente ventilado y adecuado a este delicado artículo, que también puede verlo el público, todo a su disposición. Los precios, en general, relativamente económicos.

Alfonso XIII, 24 (antes Liceo)

Vinos de mesa Rioja y Valdepeñas, Claret añejo, Vinagre de yema. Salchichón legítimo de Vich, fresco y añejo. Queso manchego fresco y añejo, de bola y nata superiores.

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Curación de las enfermedades de la piel y también de llagas de las piernas

LA SANGRE




Antes de la curación. Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado a los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del SR. RICHELET, Farmacéutico y Químico en Sedán, de Francia, en lo que toca a las enfermedades de la piel. Aquí la lista de estas enfermedades que han sido curadas, después de algunos días, por este tratamiento maravilloso.

Escama, herpes, impetigo, acnes, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos tarintados, sycosis de la barba, comezón, llagas varicosas y escamas variadas de las piernas, enfermedades sifilíticas.

Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto sobre el punto en el cual se localiza el mal, como sobre la sangre, que, después de algunos días, se encuentra transformada y purificada.

Todos los ensayos tuvieron un éxito, y no se ha producido jamás una recaída, después de su curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna.

(Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16.)

Acaba el SR. RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel ha de ser remitido gratuitamente por los depositarios a las personas que lo pidan.

Para obtener también gratuitamente ese folleto basta dirigirse al SR. L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedán (Francia)

DEPOSITO GENERAL Y VENTA: Droguería de D. Francisco Loyarte calle de San Ignacio de Loyola, 9, San Sebastián.

DEPOSITARIOS EN CORDOBA.—D. José Polo, Farmacia y Droguería; Sres. Márquez y Urbano, Alfaro, 17, Droguería; D. Julio Rodríguez, Alfonso XIII, 22, Droguería, y Sres. Fuentes Hermanos, Duque de Hornachuelos, 10, Farmacia.

CORSETERIA MADRILEÑA

Sors rectos

Fajas higiénicas

LIBRERIA, 14. — CORDOBA

Se venden canarios flautas, pura raza Selsel, que cantan preciosas canciones; canarios y canarias belgas; canarios de Vich, y loros habladores, de pico blanco, procedentes de Veracruz, en la calle de Pérez de Castro, núm. 17 duplicado.

Arrendamiento.—Desde el 24 de Junio próximo, se arrienda la casa número 12, calle Duque de Hornachuelos, propia para establecimiento. Para tratar, con don Juan A. Rodríguez, calle Julio Burell, 8 (antes Manuales).

AZUCAR DE CACAO

L. GAUTIER

Es el purgante más exquisito que se conoce. Agradable como una golosina, eficaz como ninguno, antibilioso energético, depurativo de la sangre y absolutamente inofensivo.

Se prepara en el Laboratorio Nacional de especialidades Farmacéuticas de Málaga, bajo la dirección de Farmacéutico A. MIR y se vende en todas las Farmacias y Droguerías del mundo.

Desconfiar de las imitaciones.

Tos convulsiva

Se cura con la Grindelina del Doctor Fontán. Mejoría visible desde las primeras dosis. Frasco dos pesetas. Representante, Marcos Bonaventura. Venta en farmacias y droguerías.

Arrendamiento.—Se hace de la casa número 1, calle Puerta de Sevilla, con muchas y cómodas habitaciones, cuartos y abundante pozo. Para tratar, con Francisco Guerrero, en la huerta de Aguayo.

Se arrienda por temporada 6 por años la casa de recreo amueblada de la huerta de la Puensantilla. Para precio y condiciones, San Felipe, 11.

Arrendamiento.—Se hace de un salón propio para almacén en la casa núm. 4, de la calle Duque de Hornachuelos, con entrada por la calle de los Sanjuaneros. Darán razón en la misma casa.

Accidentes del trabajo

Se asegura al personal del riesgo de accidentes en la importante compañía "La Preservadora", a cargo del Agente de Negocios D. Juan Esquivano Gómez, plaza de Capuchinas núm. 48. Esta compañía garantiza la hernia sin previo reconocimiento médico y releva al patrono de todas las condiciones que la Ley exige.

Arrendamiento.—Se hace desde el día, por años ó por temporadas, de la huerta llamada el "Paraiso", en la carretera del Brillante. Para tratar de su precio y condiciones, dirigirse a la calle Pedro López, núm. 3, ó a su Administrador, Comedias, núm. 15.

Para escritorio.—Se necesita con buenas referencias, meritorio con sueldo, en casa de González Hermanos, Campo de San Antón, 13.

Confitería, Pastelería y Panadería

Horno del Cristo (Bataneros, 1)

El dueño de esta Fábrica Mecánica de Pan, pone en conocimiento de su clientela y del público en general que ha extendido su industria a los ramos de pastelería y confitería, ampliando su Fábrica y obradores para que el público pueda contar los productos de estos tres ramos con toda la higiene que exigen los alimentos.

Especialidad en tortas de aceite y pan de Viena.

Desde el día queda abierto el despacho al público y se admiten encargos.

Tos-Catarros-Asma

Ronquera y demás afecciones de las vías respiratorias, se alivian y curan tomando UNA SOLA CAJA de

PULMOGENOL (COMPRIMIDOS)

de Dr. Cuadra, según certificados eminentes médicos. El mejor calmante de la TOS. Preventivo y curativo de los Bronquitis, Gripe, Pulmonía y Tuberculosis. Indispensable a fumadores, oradores y cañantes.

CAJA, UNA PESETA

De venta: Droguería de Francisco Yebes Ruiz y en Farmacia.

Garbanzos del país.—Se venden para sembrar en la plaza de San Agustín, número 14.

Se arrienda la casa de la calle de Bataneros, núm. 6. Darán razón, en la calle Gutiérrez de los Rios, núm. 53.

Locales y solares para industrias y viviendas. Se alquilan y venden. Informar, en la Fundación "La Cordobesa".

ARRENDAMIENTO.—Se hace de un cortijo no nombrado del Hainero, y de una suerte de olivar. Para informarse de precio y condiciones, Espartería, 16.

Se venden canarios, canarias y mixtos en jilguero y canaria. Maese Luis, 22.

Se vende una cómoda con tablero de piedra. Avenida de Canalejas, 9.

ALMONEDA.—Se hace de dos palmaras de 4 metros, maoctones artísticos, armarios, contadores, cuadros antiguos y modernos, camas, cunas y multitud de enseres. También se venden tierras, y las casas Vera, núm. 1, con huerto; Argote, núm. 4, San Francisco, núm. 53 y otras. Informar en esta última.

Se acogen ganados en el olivar del cortijo del Arenal, y en el serrado de albarre en Rabanales.

Máquina fotográfica.—Se compra una de fuelle, calibre 9 por 12, que esté en buenas condiciones. Se admiten proposiciones en la calle José Rey, núm. 7.

San Rafael

Almacén de carbones minerales

EXISTENCIAS

Carbón graso para máquinas de vapor. Carbón avellana y menudo graso para fraguas. Antracita para calefacción gasógena. Coke grueso, partido y pequeño para industrias y calefacción. Representante de la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya, para la venta de benzina y benzoles en Córdoba y su provincia, Felipe Carrascho Amor. Para pedidos al por mayor y menor, diríjase a Avenida de Canalejas, 6 (antes Tejares), Córdoba.

IMPORTANTE.—El despacho de aceite y vino, La Olivarrera, recomienda con interés a sus compradores no den propina a su mandadero. La casa paga este servicio, y lo tiene exclusivamente para beneficio de sus clientes.

NARANJO.—Se venden superiores ingertos dando fruto, a propósito para formar naranjal bueno en poco tiempo, en la casa jardín calle Caño, número 48. Se trata en la misma.

San Rafael

Almacén de carbones minerales

EXISTENCIAS

Carbón graso para máquinas de vapor. Carbón avellana y menudo graso para fraguas. Antracita para calefacción gasógena. Coke grueso, partido y pequeño para industrias y calefacción. Representante de la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya, para la venta de benzina y benzoles en Córdoba y su provincia, Felipe Carrascho Amor. Para pedidos al por mayor y menor, diríjase a Avenida de Canalejas, 6 (antes Tejares), Córdoba.

IMPORTANTE.—El despacho de aceite y vino, La Olivarrera, recomienda con interés a sus compradores no den propina a su mandadero. La casa paga este servicio, y lo tiene exclusivamente para beneficio de sus clientes.

NARANJO.—Se venden superiores ingertos dando fruto, a propósito para formar naranjal bueno en poco tiempo, en la casa jardín calle Caño, número 48. Se trata en la misma.

AZUCAR DE CACAO

L. GAUTIER

Es el purgante más exquisito que se conoce. Agradable como una golosina, eficaz como ninguno, antibilioso energético, depurativo de la sangre y absolutamente inofensivo.

Se prepara en el Laboratorio Nacional de especialidades Farmacéuticas de Málaga, bajo la dirección de Farmacéutico A. MIR y se vende en todas las Farmacias y Droguerías del mundo.

Desconfiar de las imitaciones.

Confitería, Pastelería y Panadería

Horno del Cristo (Bataneros, 1)

El dueño de esta Fábrica Mecánica de Pan, pone en conocimiento de su clientela y del público en general que ha extendido su industria a los ramos de pastelería y confitería, ampliando su Fábrica y obradores para que el público pueda contar los productos de estos tres ramos con toda la higiene que exigen los alimentos.

Especialidad en tortas de aceite y pan de Viena.

Desde el día queda abierto el despacho al público y se admiten encargos.